

獎助學金緊縮，美國大學生將日益仰賴學生貸款

駐休士頓臺北經濟文化辦事處文化組

雖然聯邦政府在2011及2012年度仍然撥出數以億計的獎助學金，但這些補助根本趕不上學費的飆漲腳步。換句話說，一般中產家庭已經越來越上不起大學了。在大學學費與財源缺口日益擴大之際，美國大學生只能在下列三種(都是壞的)選擇中選一個：許多人選擇進便宜的大學，當然可能素質就很抱歉了；另外一些不願認命的就只有去揹下巨額的債務；最後最糟的選擇是乾脆放棄大學夢了。

這些情況說到底仍不脫市場的供需法則。經濟不景氣、房價低落導致家庭收入急降，另一方面學費則仍不停地漲，因此對於獎助學金的需求也就自然增加。去年，私立學校學費漲了4.5%，然而消費者物價也不過只增加了1%。公立大學的學費漲幅還更誇張，譬如加州和佛羅里達各旗艦學府在過去兩年中就分別漲了30%之多。

相形之下，獎學金的來源則更加艱困，由於證券市場的暴跌，各大學和公益基金提供的獎學金都大幅度縮水。更雪上加霜的是，各州財務困難，導使各州當政者都大砍對大學的補助金額。

以下就大學生們的兩項主要財源分別概述如下：

獎助學金：共和黨的一些國會議員已聲言將對全國最重要的大學學補助來源—裴爾獎助金大加刪削，不過華府角力的結果可能讓2011-12年度仍保持住今年的相同額度。這項獎助金可讓家庭年收入在20,000美金的清貧子弟獲得5,500美元的補助，另外對年收在45,000美金的中等家庭則可補助每人555美元。

不過，補助金額雖未減少，需要補助的人數卻大幅增加，因為經濟蕭條使得符合資格申請的人數急遽上升。估計聯邦教育部在2012年需為此編列380億美元的預算，2009-10學年度這項補助是260億美元。而在另一方面，為了擷節8億6000萬美元的經費開銷，歐巴馬政府已決定刪掉另一項對優秀清寒子弟的補助，成績優秀者原可多獲4500美元的補助將被取消。也就是說，新年度拿裴爾獎學金的人數可能增加，但拿到的錢將更不足以支應學費的上漲，2012年以後的情況則更為黯淡。

各州州政府在2010年撥出的獎學金經費約為86億美元，不過來年亦將遭緊縮命運。密西根及新墨西哥州都將大筆砍削，其他的州雖保持不變，但也將趕不上學費的飆漲。另外，伊利諾州更將減少14萬名學生的補助，喬治亞州也將刪減該州的希望獎學金。

民間的公益基金會每年大約撥出30億美元的獎助學金，雖受金融海嘯影響，唯表示仍將勉力保持相同補助金額。但因申請人數急遽上升，有限的經費已日益不足以應付需求。不過數年之前，馬利蘭州的中央獎學金局尚可支應1/3申請者的需求，如今大概每9個人只有1個人可以拿到。

各大學原來每年用於獎學金的支出約在260億美金之譜，以此欲填補缺口亦可謂杯水車薪。再加上各大學金基金會在2008金融海嘯均受到重創，公立大學必須由學生多收一些學費才能補足州政府的砍削，私立學校則盼增收學生來支應教職員加薪及其他學校開支。每增加一分獎學金開支將會削弱學校在教學或營運上的品質。

學生貸款：或許2011年能帶給學生們的最好消息是聯邦政府推出補助學生貸款的德政來幫學生降低利息開支。依2010-11學年度的Stafford學生貸款之規定，學生仍在學時不計利息，畢業後則需付4.5%的利息。2011年政府補助後則在畢業後只需繳3.4%的利息。不過這些是就符合資格的學生而言，若不符申請資格，則貸款學生在未畢業即需負擔6.8%的利息。申請Stafford貸款的學生可簽署一項「依收入比例繳還本息」的計畫，以避免畢業後繳款太重超出負擔。

不過，學生貸款計畫在未來仍有些隱憂。目前聯邦政府的Stafford貸款金額是大一生5500元，高年級生12500元。在政府正蘊釀要在未來取銷利率補貼以縮減赤字之際，未來可能導致學生負擔不起貸款而失學。有若干州如喬治亞州，即另外採取某些補助方案來幫助學生度過難關，不過主辦人員仍呼籲學生及家長們應重視大學教育，只有取得大學學位未來才有獲高薪及高職的可能，大學教育仍是最好的一項投資。

資料來源：Cheaper Student Loans, But Shortage of College Grants Likely in 2011 and 2012. (Yahoo! News. by Kim Claark, January 31, 2011)

譯稿人：李勝富 撰譯